

I nderuar zoti Kryetar i Komisionit të Ekonomisë! Të nderuar zonja e zotërinjë deputetë!

Më lejoni që në emër të Komisionit të Autoritetit të Konkurrencës t'ju shpreh falenderimet për mbështetjen dhe inkurajimin tuaj të vazhdueshëm ndaj Institucionit të Konkurrencës.

Gjatë viti 2008 Autoriteti i Konkurrencës vëren se ka arritur në një stad më të avancuar të punës së tij, fakt i cili evidentohet nga një perceptim më real i funksionimit të Autoritetit nga komuniteti i biznesit, institucionet qendrore dhe vendore, media e shkruar dhe elektronike, si dhe nga publiku i gjërë. Gjithashtu, Progres Raporti i Komisionit Evropian për Shqipërinë konstaton se Autoriteti i Konkurrencës është në rrugën e duhur.

Veprimtaria e institucionit të konkurrencës ka qënë në zbatim të Ligji 9121 datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës” (i ndryshuar nga Ligji nr 9499 datë 3.04.2006) dhe të Politikës Kombëtare të Konkurrencës. Gjithashtu gjatë vitit të kaluar, Autoriteti i Konkurrencës ka vepruar në zbatim të rezolutës së Kuvendit të Shqipërisë datë 5.05.2008 “Për vlerësimin e veprimtarisë së Autoritetit të Konkurrencës për vitin 2007” dhe të angazhimeve të ndërmarra.

Veprimtaria e institucionit është përqëndruar në evidentimin dhe ndalimin e marrëveshjeve antikonkurrese, abuzimit me pozitën dominuese dhe kontrollit të përqëndrimeve të realizuara në tregun shqiptar. Gjithashtu, një prioritet tjetër ka qënë rritja e advokacisë dhe e kulturës së konkurrencës, duke përfshirë aktorët dhe faktorët që ndikojnë në zhvillimin dhe në funksionimin e mekanizmave të ekonomisë së tregut. Eksperienca e fituar ka mundësuar përmirësimin e legjislacionit sekondar si dhe realizimin e procesit të

vlerësimit dhe të hartimit të draftit të ndryshimeve potenciale në ligjin “Për mbrojtjen e konkurrencës”.

Eksperienca e deritanishme tregoi se efizienz e zbatimit të Ligjit dhe Politikës së Konkurrencës është e lidhur ngushtë me disa faktorë, të cilët kryesisht kanë qënë objektivat e Autoritetit të Konkurrencës për vitin 2008. Për më tepër, mbështetja e dhënë nga Kuvendi i Shqipërisë dhe institucionet qëndrore, ka mundësuar realizimin e një rezonance më të qëndrueshme dhe më të gjërë të veprimtarisë së institucionit të konkurrencës.

Në zbatim të ligjit për mbrojtjen e konkurrencës efektive në treg, metodologjitë e përdorura janë bazuar në praktikat më të mira dhe rekomandimet e institucioneve homologe ndërkombëtare.

Përmirësimi i instrumentave të hetimit dhe marrja në konsideratë e nivelit të besueshmërisë së të dhënave financiare, është një nga sfidat me të cilat ballafaqohemi. Në këtë kontekst, funksionimi i Autoritetit të Konkurrencës është pjesë e funksionimit të sistemit të informacionit. Prandaj, bashkëpunimi shumë i ngushtë me të gjithë institucionet që prodhojnë apo përpunojnë informacion me natyrë ekonomike, është konsideruar si shumë jetike për zbatimin e ligjit. Në mënyrë të veçantë konsolidimi i Qendrës Kombëtare të Regjistrimit dhe përfundimi i bazës së të dhënave që ky institucion do të mundësojë, përbën një faktor shumë të rëndësishëm për rritjen e shpejtësisë së mbikëqyrjes dhe të efijencës së ndërhyrjeve në treg të institucionit të mbikëqyrjes së konkurrencës.

Ndër hetimet kryesore të ndërmarra nga Autoriteti i Konkurrencës në zbatim të Ligjit dhe Politikës së Konkurrencës për vitin 2008 veçojmë:

Hetimi i përgjithshëm në sektorin e energjisë, qëllimi i të cilit ishte evidentimi i nivelit të konkurrencës në treg, duke synuar rritjen e efikasitetit të tregut për të krijuar më shumë përfitime dhe mundësi zgjedhjeje për konsumatorët. Hetimi i përgjithshëm përfshiu tre nëntregje: energjinë elektrike, karburantet dhe gazin. Në përfundim të hetimit të përgjithshëm Autoriteti i Konkurrencës, në muajin mars, filloi procesin e konsultimit të draft raportit të hetimit të përgjithshëm – pjesa energjia elektrike, me të gjithë palët e interesit. Mendimet dhe opinionet u pasqyruan në versionin përfundimtar të raportit përkatës të Sekretariatit.

Komisioni i Konkurrencës, bazuar në raportin e paraqitur nga Sekretariati i Autoritetit të Konkurrencës mbi “Hetimin e përgjithshëm në sektorin e energjisë, pjesa për energjinë elektrike”, si dhe në seancën konsultative me institucionet e interesuara, Ministrinë e Ekonomisë, Tregtisë dhe Energjetikës, Entin Rregullator të Energjisë Elektrike, KESH-in, Operatorin e Sistemit të Trasmetimit, u shpreh me vendim për disa rekomandime për liberalizimin e mëtejshëm dhe rritjen e konkurrencës në sektorin e energjisë elektrike. Këto rekomandime synojnë ndërmarrjen e disa hapave, për të siguruar një treg funksional dhe që ofron produktin e mjaftueshëm dhe shërbimin më të mirë në çmimet më të lira të mundshme për konsumatorët.

Në përfundim të hetimit të përgjithshëm në sektorin e energjisë, Komisioni i Konkurrencës, në muajin mars të vitit 2008, mori vendim për **hapjen e hetimit të thelluar në tregun e karburanteve** ndaj ndërmarrjeve me fuqi të ndjeshme në tregun e shitjes me shumicë të karburanteve. Raporti i hartuar nga Sekretariati i Autoritetit të Konkurrencës mbi hetimin e thelluar në tregun e karburanteve paraqet se këto ndërmarrje kanë zbatuar

praktika bashkërenduese, praktika të cilat bien në kundërshtim me nenin 4, të Ligjit Nr. 9121, datë 28.07.2003, “Për mbrojtjen e konkurrencës”.

Në vijim të procedurave, Komisioni i Konkurrencës, në zbatim të nenit 39 të Ligjit “Për mbrojtjen e konkurrencës”, ka organizuar seancat dëgjimore më 26 dhjetor 2008, në të cilat morrën pjesë dy nga gjashtë kompanitë nën hetim. Tre kompani të tjera sipas kërkesës së tyre u paraqitën gjatë muajit janar 2009. Njëra nga kompanitë nën hetim nuk ndërmori asnjë kontakt me Autoritetin e Konkurrencës. Pas përfundimit të seancave dëgjimore dhe konsultimit të pretendimeve të palëve, Komisioni gjatë muajve në vijim do të shprehet me vendim lidhur me këtë hetim.

Autoriteti i Konkurrencës gjatë realizimit të hetimit të thelluar në tregun e karburanteve ka marrë në konsideratë jo vetëm sjelljen e ndërmarrjeve që operojnë në tregun e shitjes me shumicë së karburanteve, por edhe efektin e akteve normative në funksionimin e këtij tregu. Komisioni i Konkurrencës, pas shqyrtimit të “Raportit të vlerësimit mbi ndikimin e akteve ligjore dhe nënligjore në tregun e karburanteve”(pjesën përkatëse) dhe ankesës së Shoqatës së Shoqërive të Hidrokarbureve konstatoi se: Vendimi i Këshillit të Ministrave nr. 1110, datë 30.07.2008, “Për cilësinë e lëndës djegëse të prodhuar nga rafinimi i naftës bruto vendase” sjell kufizime të konkurrencës për shkak të aplikimit të kushteve të pabarabarta të tregtimit ndërmjet ndërmarrjeve që veprojnë në tregun përkatës. Për këto arsye, Komisioni i Konkurrencës vendosi t’i rekomandojë Këshillit të Ministrave shfuqizimin e VKM Nr. 1110, datë 30.07.2008, pasi kufizon konkurrencën mes ndërmarrjeve që veprojnë në treg.

Në zbatim të misionit të përcaktuar në ligjin “Për mbrojtjen e konkurrencës”, Autoriteti i Konkurrencës në muajin shkurt 2008 ka hapur hetimin paraprak për kufizime të mundshme të konkurrencës në **tregun e importit të grurit dhe të prodhimit të miellit për bukë të zakonshme**. Hetimi filloi bazuar në shqetësimin publik të përcjellë nëpërmjet mediave dhe synonte të evidentonte spekulimet e mundshme në periudha afatshkurtra për shkak të përqendrimit dhe integritit të disa ndërmarrjeve në tregjet përkatëse në nivelet e ndryshme. Nga hetimi paraprak, Sekretariati arriti në konkluzionin se në këtë treg kishte elementë të kufizimit të konkurrencës që çënonin ligjin Nr. 9121 date 28.07.2003 “ Për mbrojtjen e konkurrencës “ dhe për këto arsye, Komisioni i Konkurrencës në muajin tetor 2008, vendosi hapjen e procedurës së hetimit të thelluar ndaj ndërmarrjeve importuese të grurit dhe prodhuese të miellit. Në vijim, Komisioni i Konkurrencës do të ftojë në seanca dëgjimore palët e interesuara si dhe do të marrë vendimet përkatëse.

Gjithashtu, gjatë vitit 2008 Autoriteti i Konkurrencës zhvilloi hetime edhe në **tregun e komunikimeve elektronike**, për të parë sjelljen e operatorëve me fuqi të ndjeshme në këtë treg, e në mënyrë të veçantë sjelljen e operatorit të telefonisë fikse Albtelecom pas privatizimit. Bazuar në disa ankesa të operatorëve alternativë të telefonisë fikse, të cilët pretendonin se Albtelekom, AMC dhe Vodafon po abuzonin me pozitën e tyre në treg, Autoriteti i Konkurrencës zhvilloi monitorimin e këtij tregu. Bazuar në këtë raport, në muajin prill, Komisioni i Konkurrencës vendosi t’i rekomandojë Entit Rregullator të Telekomunikacioneve (sot AKEP), plotësimin e kuadrit ligjor të tranzitimit të thirrjeve telefonike ndërkombëtare; miratimin e liçencave tip për të gjithë operatorët që veprojnë në tregun e komunikimeve elektronike dhe që ushtrojnë tranzitimin e thirrjeve telefonike

ndërkombëtare; si dhe rregullimin dhe liçencimin e ofrimit të shërbimeve alternative.

Gjithashtu, Autoriteti i Konkurrencës vendosi hapjen e hetimit paraprak, i cili kishte si objektiv të analizonte sjelljen e OFNT-ve për të verifikuar nëse sjellja e këtyre ndërmarrjeve në treg përbënte abuzim me pozitën dominuese. Në mbyllje të hetimit, në muajin dhjetor 2008, Komisioni i Konkurrencës u shpreh me vendim për marrjen e disa masave për mbrojtjen e konkurrencës në tregun e tranzitimit dhe interkoneksionit në komunikimet elektronike. Këto masa kanë të bëjnë me moskryerjen e asnjë veprimi të njëanshëm apo pa paralajmërim, jashtë kushteve të marrëveshjeve të interkoneksionit dhe në kundërshtim me Ligjin Nr. 9121, nga operatorët e ndryshëm në tregun e komunikimeve elektronike. Sipas vendimit Albtelecom sh.a, duhet të ndërmerre, brenda afateve kohore të përcaktuara, masa për unifikimet e marrëveshjeve të interkoneksionit me të gjithë operatorët e tjerë si dhe të anullojë pagesat e kryera nga operatorët e tjerë të paparashikuara në marrëveshje të dyanshme. Në të njëjtin vendim Komisioni i Konkurrencës u shpreh për mbylljen e hetimit ndaj operatorëve AMC Sh.a, Vodafone Albania Sh.a. dhe Albtelecom” pasi nga hetimi i realizuar nuk kishte kufizime të konkurrencës të tipit marrëveshje e ndaluar apo abuzim me pozitën dominuese si pasojë e sjelljes së tyre në treg.

Gjatë vitit 2008, Autoriteti i Konkurrencës, në zbatim të Politikës Kombëtare të Konkurrencës dhe të rezolutës së Kuvendit të Shqipërisë, ka realizuar monitorimin e **tregut bankar** me qëllim vlerësimin e nivelit të konkurrencës në këtë sektor mjaft të rëndësishëm të ekonomisë. Në përfundim të monitorimit vendosi hapjen e procedurave të hetimit në tregun primar dhe atë sekondar të bonove të thesarit.

Eksperienca e funksionimit të Autoritetit të Konkurrencës ka treguar se, efienca reale e vendimeve të Komisionit varet edhe nga veprimi i institucioneve të tjera publike, si institucioni i drejtësisë apo ai i arkëtimit të gjobave. Sikurse është prezantuar në raportimin vjetor për vitin 2007, vazhdimi i hetimit dhe i vendimmarrjes nga ana e Komisionit në **tregun e sigurimeve** u pezullua me një vendim të Gjykatës së Tiranës, në pranverë të vitit 2007. Ky vendim u ankimua në Gjykatën e Apelit Tiranë, e cila e anuloi vendimin e Gjykatës se Rrethit, duke eliminuar në këtë mënyrë pezullimin e vendosur mbi hetimin për tregun e sigurimeve. Menjëherë pas zbardhjes së vendimit të gjykatës, Autoriteti i Konkurrencës rihapi hetimet në këtë treg. Në bazë të të relacionit të Sekretariatit për hetimin në këtë treg, Komisioni i Konkurrencës vendosi mbylljen e hetimit në tregun e Kartonit Jeshil pasi nuk rezultonte të kishte shkelje të ligjit “Për mbrojtjen e konkurrencës”. Në të njëjtën kohë Komisioni vendosi përcaktimin e hapave të hetimit të thelluar në tregun e sigurimit për produktin e sigurimit të detyrueshëm të sigurimit ndaj palëve të treta për mjetet motorrike (TPL). Aktualisht është marrë vendimi i komisionit.

Në këtë raportim Autoriteti i Konkurrencës paraqet konfirmimin nga Gjykata e Rrethit Gjyqësor Tiranë që me rrëzimin e kërkesë padisë së AMC Sh.a konfirmoi vendimin e Komisionit të Konkurrencës mbi abuzimin me pozitën dominuese të AMC Sh.a dhe Vodafone Albania Sh.a, të cilat kishin abuzuar me pozitën dominuese në treg dhe për këtë arsye ishin gjobitur.

Gjatë vitit 2008 Komisioni i Konkurrencës ka marrë 13 vendime që lidhen me **kontrollin përqëndrimeve** nëpërmjet shit/blerjeve të aksioneve të kompanive të ndryshme. Ky vit

shënoi jo thjesht rritjen e numrit të rasteve të autorizuara nga ana e Komisionit të Konkurrencës, apo spektrin e sektorëve ku kanë ndodhur këto përqëndrime, por edhe të përmirësimit të procedurave të kontrollit të përqëndrimeve. Tregu financiar, tregu i shitjes me pakicë, sektori i ndërtimit, telefonisë celulare, tregu i përpunimit dhe tregtimit të karburanteve etj., kanë shënuar ndryshime të kontrollit dhe për këtë arsye janë analizuar me kujdes nga ana e Autoritetit të Konkurrencës

Në zbatim të rezolutës së Kuvendit të Shqipërisë “Për vlerësimin e veprimtarisë së Autoritetit të Konkurrencës për vitin 2007”, është ndërmarrë nisma e rishikimit të dispozitave të Ligjit nr 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës (i ndryshuar me ligjin 9499, datë 3.4.2006) me qëllim përafrimin e mëtejshëm të këtyre dispozitave me legjislacionin dhe eksperiencat më të mira të BE-së, si dhe pasqyrimin e eksperiencës së akumuluar gjatë zbatimit të ligjit. Proçesi i vlerësimit të ligjit ekzistues dhe i hartimit të ndryshimeve potenciale është realizuar nga punonjësit e AK-së si dhe me ekspertizën e siguruar nëpërmjet mbështetjes së GTZ-së.

Autoriteti i Konkurrencës i ka kushtuar kujdes plotësimin dhe përsosjes së **legjislacionit sekondar** me qëllim rritjen e forcës zbatuese të ligjit. Kështu, në muajin prill Komisioni i Konkurrencës ka miratuar Udhëzuesin “Për përcaktimin e tregut përkatës” i cili sqaron konceptet bazë për përcaktimin e tregut (kufizimet e konkurrencës; zëvendësueshmëria nga ana e kërkesës; zëvendësueshmëria nga ana e ofertës; konkurrenca potenciale), mënyrën e përcaktimit të tregut përkatës në praktikë. Gjithashtu janë miratuar me vendime nga Komisioni i Konkurrencës: Rregullorja për zbatimin e procedurave të përqendrimin të ndërmarrjeve; Udhëzuesi mbi

formën e njoftimit të përqëndrimit; Rregullorja e brendshme për parandalimin e konfliktit të interesave në ushtrimin e funksioneve publike në Autoritetin e Konkurrencës, të cilat janë pjesë të legjislacioni sekondar.

Në përputhje me nenin 82 të Ligjit “Për mbrojtjen e konkurrencës”, Autoriteti ka vlerësuar disa akte normative në fuqi dhe po vazhdon me vlerësime të akteve të tjera nënligjore. Më konkretisht, Komisioni i Konkurrencës është shprehur për aktet normative që kanë prekur aspekte të veçanta të tregut të energjisë, telekomunikacionit, farmaceutik, trasmetimet radio-televizive, apo pronësinë industriale, kodin doganor, procedurat tatimore etj.

Ndërgjegjësimi i aktorëve të tregut mbi rolin dhe ndikimin e konkurrencës në rritjen e qëndrueshme dhe mirëqënien konsumatore është konsideruar një aspekt i rendësishëm i aktivitetit të Autoritetit të Konkurrencës gjatë vitit 2008. Promovimi i kulturës dhe i advokatisë ndaj ligjit për mbrojtjen e konkurrencës u realizua nëpërmjet organizimit të tryezave të rrumbullakëta me komunitetin e biznesit në rrethet kryesore të vendit me mbështetjen e GTZ-së. Në bashkëpunim me Dhomat e Tregtisë dhe Industrisë në Tiranë, Durrës, Shkodër, Elbasan, Korçë, Vlorë dhe Sarandë, është arritur vendosja e një komunikimi dy palësh për të siguruar njohjen dhe zbatimin e ligjit “Për mbrojtjen e konkurrencës” nga ana e komuniteti të biznesit si dhe realizimin e një perceptimi të drejtpërdrejtë mbi problemet me të cilat ballafaqohet biznesi për një lojë të drejtë midis lojtarëve në treg.

Gjatë vitit 2008, Autoriteti i Konkurrencës ka funksionuar bazuar në **strukturën** organizative të miratuar me Vendimin e Kuvendit të Shqipërisë nr 182 datë 12.05.2008. Pavarësisht nga vendosja e punonjësve në sektorë apo

drejtori specifike veçoria e punës në Autoritetin e Konkurrencës është puna në grup. Pra, në çdo rast hetimi grupet e punës përmbajnë punonjës që i përkasin sektorëve apo drejtorive të ndryshme. Gjithashtu, janë zbatuar me korrektësi kërkesat e Ligjit nr, 9645, datë 27.11.2006 “ Për buxhetin e shtetit të vitit 2007” në lidhje me përdorimin e fondeve buxhetore si dhe gjithë aktet e tjera normative në administrimin dhe evidentimin e vlerave monetare dhe financiare.

Zbatimi i ligjit dhe i Politikës Kombëtare të Konkurrencës kërkon një aktivitet shumë dimensional të Sekretariatit dhe të Komisionit të Autoritetit të Konkurrencës. Një ndërthurje midis rritjes së kulturës dhe avokacisë së konkurrencës, veprimin konkret ndaj praktikave anti konkurrese, mbrojtjen e vendimeve të ndërmarra, konsolidimin e legjislacionit sekondar dhe më e rëndësishmja konsolidimin e kapaciteteve administrative të institucionit të mbrojtjes së konkurrencës.

IX. Synimet kryesore të punës për vitin 2009.

Për vitin 2009 Autoriteti i Konkurrencës duke qënë në koherencë me autoritet homologe të konkurrencës, si dhe duke marrë në konsideratë efektet e një ekonomie të globalizuar, ka vendosur dy drejtime kryesore:

- rritja e profesionalizmit dhe e ekspertizës së stafit teknik të Autoritetit, dhe
- rritja e ndërgjegjësimit të publikut mbi përfitimet që sjell konkurrenca në treg.

Këto dy drejtime ndikojnë ndjeshëm në konsolidimin e mëtejshëm të Autoritetit Shqipëtar të Konkurrencës.

IX.1. Konsolidimi i kapaciteteve administrative.

Autoriteti i Konkurrencës i ka kushtuar dhe vazhdon t'i kushtojë vëmendje investimit në kapitalin human si faktor kryesor të rritjes së efijencës së ndërhyrjeve ndaj praktikave antikonkurruese. Për këtë arsye janë planifikuar një sërë trajnimesh me ekspertë të fushës brenda dhe jashtë vendit. Kështu, gjatë vitin 2009 do të zhvillohen trajnime të stafit në tre module mbi analizat ekonomike, statistikore dhe ekonometrike si dhe juridike nga profesorë të Fakulteteve të Ekonomisë dhe Juridikut të Universitetit të Tiranës, Shkollës së Magjistraturës, si dhe pranë Institutit të Trajnimit të Administratës Publike.

Në bashkëpunim të ngushtë me Organizatën për Bashkëpunim dhe Zhvillim në Europë (OECD) kemi planifikuar një sërë tranimesh në qendrën që mbulon edhe Shqipërinë në Budapest. Ekspertët e Autoritetit të Konkurrencës marrin pjesë aktive me prezantimin e rasteve dhe përfitojnë nga eksperiencia e vendeve të Europës Juglindore dhe ekspertëve të fushës OECD-së, BE-së, SHBA-së etj.

Për të mundësuar vetë-kualifikimin e vazhdueshëm do të ndërtohet një grup trajnuesish brenda institucionit. Gjithashtu, të gjitha informacionet dhe materialet e akumuluar nga këto pjesëmarrje do të ritrajtohen në ambjentet e institucionit për të mundësuar rishpërndarjen e njohurive.

IX.2. Monitorimi i tregut dhe hetimi i praktikave të mundshme antikonkurruese.

Gjatë vitit 2009 Autoriteti i Konkurrencës ka parashikuar një sërë hetimesh në sektorë të ndryshëm të ekonomisë dhe në tregjet përkatëse ku ka sinjale për kufizime të mundshme të

konkurrencës, do të vazhdojnë procedurat deri në vendimmarrje për hetimet e hapura.

Autoriteti i Konkurrencës do të mbikëqyrë tregun për të monitoruar dhe hetuar sektorët e ekonomisë ku shfaqen shenja të kufizimit, shtrembërimit apo deformimit të konkurrencës në tregjet ku një/disa ndërmarrje kanë pozitë dominuese si : në tregun e hidrokarbureve; në sektorin e komunikimeve elektronike; në sektorin financiar; në sektorin e energjisë elektrike; etj.

Hetimi i sektorit anti-kartel do të fokusohet në evidentimin e praktikave të marrëveshjeve të ndaluara, kryesisht lidhur me hetimet që janë në proces si dhe në tregje të tjera të ndjeshme dhe të prirura ndaj fenomeneve antikonkurrese.

Gjithashtu gjatë vitit 2009 do të synohet aplikimi si një mënyre më efiçente në përdorimin e programit të lehtësimit nga gjobat për të rritur interesin e biznesit dhe për ta ndërgjegjësuar atë që të bashkëpunojë me Autoritetin.

Vlerësimi i përqëndrimeve dhe ndryshimeve në strukturat e tregut pas përqëndrimit si rezultat i bashkimit, përfuturit të kontrollit apo krijimit të ndërmarrjeve të përbashkëta, do të kryhet kryesisht në tregjet ku këto transaksionet kanë ndodhur apo potencialisht mund të ndodhin.

IX.3 Forcimi i kulturës dhe i advokacisë për Ligjin dhe Politikën Kombëtare të Konkurrencës.

Eksperiencia e funksionimit të Autoritetit të Konkurrencës ka treguar qartë se efiçienca e veprimtarisë së këtij institucioni varet në mënyrë të konsiderueshme nga perceptimi dhe reagimi i të gjithë aktorëve të tregut, pra nga kultura dhe advokacia për ligjin dhe politikën e konkurrencës. Gjatë tryezave të rrumbullakta me komunitetin e biznesit u

evidentua se një rol të rëndësishëm në zhvillimin e tregjeve lokale luajnë edhe pushteti vendor prandaj është planifikuar që me mbështetjen e GTZ-së të realizohen tryeza të rrumbullakta me Shoqatën e Bashkive në rrethe.

Në funksion të rritjes së advokacisë së ligjit për mbrojtjen e konkurrencës, janë planifikuar disa workshope dhe seminare trajnimesh me juristë të gjykatave dhe studiot ligjore pranë ambjenteve të Autoritetit të Konkurrencës dhe me ekspertë ndërkombëtarë të financuar nga TAIEX-i.

Gjithashtu, të gjitha paketat e legjislacionit primar dhe sekondar që janë përfunduar do t'i nënshtrohen një diskutimi dhe konsultimi me gjithë palët e interesit si institucionet publike dhe rregullatore, studiot ligjore dhe përfaqësuesit e sistemit të drejtësisë, komunitetin e biznesit dhe përfaqësuesit e qeverisë qendrore dhe vendore.

IX.4. Konsolidimi i bashkëpunimit institucional dhe marrëdhënieve ndërkombëtare të Autoritetit të Konkurrencës.

Autoriteti i Konkurrencës edhe gjatë vitit 2009 do të angazhohet në respektimin e detyrimeve që rrjedhin nga Plani Kombëtar i Zbatimit të Marrëveshjes së Stabilizim Asociimit dhe do të synojë drejt përshtetimit të procesit të integritimit legjislativ. Sikurse është paraqitur në këtë raport, janë në proces disa paketa të rëndësishme të legjislacionit sekondar, të cilat synojnë plotësimin e kuadrit ligjor në fushën e konkurrencës, si dhe respektimin e angazhimeve të ndërmarra. Në këtë mënyrë janë parashikuar për t'u përshtatur disa udhëzues të Komunitetit European dhe

praktikave më të mira kryesisht në fushën e marrëveshjeve të ndaluara dhe të përqendrimeve.

Autoriteti i Konkurrencës do të vazhdojë bashkëpunimin me institucionet qendrore, entet rregullatorë, institucionet ndërkombëtare, etj duke synuar drejt një bashkëpunimi më efektiv në mbrojtje të konkurrencës në treg. Nëpërmjet memorandumeve të mirëkuptimit të lidhur ndërmjet Autoritetit të Konkurrencës dhe këtyre organizmave kombëtarë dhe ndërkombëtarë është mundësuar marrja e informacioneve dhe shkëmbimi i eksperiencës, të cilat janë të nevojshme gjatë proceseve të ndryshme hetimore dhe studimore të ndërmarra nga AK.

Me qëllim ndërgjegjësimit të publikut për Ligjin dhe Politikën Kombëtare të Konkurrencës me mbështetjen e programit TAIEX të BE, janë aprovuar për tu organizuar 2 Workshope në Tiranë. Gjithashtu gjatë vitit 2009 do të vazhdojë bashkëpunimi me ICN, OECD (RCC), me UNCTAD, GTZ, Autoritetet Homologe të Konkurrencës etj, bashkëpunime të cilat synojnë drejt një shkëmbimi eksperience dhe rritjes së nivelit të eksperiencës si dhe ekspertizës. Pjesëmarrja aktive e stafit në këto seminare, konferenca dhe Workshope ndihmon dhe do të ndihmojë në adoptimin e praktikave më të mira ndërkombëtare të konkurrencës në veprimtarinë e Autoritetit të Konkurrencës.